

河洛文化传承大家谈

努力打造成语典故之都

□周得京

洛阳北魏时被称为“佛都”，唐代时被称为“诗都”，北宋时被称为“花都”，这些都为人们所熟知。其实，洛阳还是中国的成语典故之都，这却鲜为人知。

洛阳是神州大地的圣城。河洛文化是华夏文化的根，成语典故是河洛文化的精华。它虽然只是一滴水，但折射着大千世界，大到历史变迁、治国安邦，小到衣食住行、处事为人。洛阳五千年的大文明史，在一个个简短、凝练的成语典故中

得到充分体现。

成语典故是浓缩的历史。比如，当读过“自相鱼肉”、“是可忍，孰不可忍”、“移天易日”、“朝令夕改”、“军法从事”、“华亭鹤唳”、“欺世盗名”等成语典故后，西晋“八王之乱”时期朝野上下各色人物的“表演”仿佛历历在目。

成语典故是一种特殊的人物传记。洛阳历代名人伊尹、姬旦、李耳、贾谊、郭象、赵轨、张说、杜甫、白居易、元稹、刘禹锡、李贺、赵普、富弼、邵雍、程颐、程颢、李绿园等，我们都能在成语典故中看到他们的身影，

听到他们的声音，查到他们的足迹。

成语典故也反映了我国古代社会习俗和人民生活、生产等多方面的故事，有的让我们开阔了视野，增长了见识；有的让我们品味到世态的炎凉；有的留给我们的则是意味深长的哲理。

发生在洛阳地区或由洛阳历代名人事迹而形成的洛阳成语典故，有两个显著的特点：一是从远古到清末历朝历代均有，以东周、东汉、魏晋、唐、宋为最；二是其数量之多，居全国之冠，没有哪一个城市能与洛阳相比。笔者从事洛阳

成语典故收集工作60年，已整理出近1200条，再一次说明洛河文化底蕴之深厚、博大。

努力打造成语典故之都，是弘扬中华传统文化的需要，是时代赋予我们的责任。相信这定能使河洛文化发扬光大，为洛阳社会经济腾飞助力。（作者单位：洛阳市交通局编史办）

《河洛文化传承大家谈》栏目欢迎读者踊跃参与，就如何挖掘、保护、利用洛阳辉煌灿烂的历史文化，从宏观的角度建言献策，投稿方式见本版右下角。

漫画漫说

GPS手机监控不如公众监督

□江德斌/文 张广墅/图

【新闻背景】重庆酉阳发GPS手机监管官员8小时外的生活，要求他们24小时开机，接受跟踪监督，购机费和通话费按相关规定由县财政统一支付。据介绍，采取这种不定期抽查的方式，先对被跟踪者进行GPS定位，再通过电话让官员报告行踪，如果发现谎报，将按相关规定进行处罚。（4月11日《重庆晚报》）

采用24小时GPS定位监控的方式，跟踪监督官员的生活，目的是“防止领导干部去不该去的地方，又

能及时发现和有效控制干部不请假外出的现象”。这种手段所依据的逻辑看似很完美，可是经不起实证，基本上就是一个不靠谱的举措。

实际上，这种方式一厢情愿地认为只要装备上高科技，就能控制住官员循规蹈矩。可是，官员也是人，自然具备人性的弱点，要想约束这些官员，单单依赖于GPS定位监控行踪，显然无法做到。因此，要想管住官员不乱来，还是要靠媒体监督和民众举报；而且，对于来自外部的监督，要抱有坦然接受的心理，不能设置种种阻碍，并要落实处罚程序，不能庇护官员而忽悠公众。



热点纵论

“其他支出”的“盖头”必须被揭开

□邓海建

【新闻背景】中央部门和陕西等地方近期陆续公开了2011年预算，但大多数被认为“不适宜”公开的预算仍隐藏在名为“其他支出”的大类里，其中包括政府人员工资及行政成本等。近年，审计部门在审计中也发现，“其他支出”频繁使用，金额较大，尤其是基层财政更

严重。（4月11日《济南日报》）

预算公开是“透明财政”的必由之路，可一片阳光之中，仍有一些公众看不到或看不懂的地方。“其他支出”即为一例。

有数据说，近年来，一些地方政府的“其他支出”占其财政支出的比例非常高，为30%~40%。至于“其他支出”让地方政府爱不释手的原因，无非是看不到其具体支出

用途，人大审议时好赖都能通过。

“其他支出”之所以令公众浮想联翩，显然不是空穴来风：一方面，几乎各级政府的“其他支出”都是数一数二的大支出；另一方面，“其他支出”的历史并不十分光彩，如安徽省宿州市灵璧县审计局在审计中发现，该县“其他支出”中有支付奖金补助、吃喝招待、参观学习等费用，不好处理、超标的费用都罗列其中。

财政公开是透明政府的基础，而所谓的“公开”，当然不是在账目上辟出“其他支出”的秘密通道，技术性地令无妄支出遁于公众监督之外。眼下而言，既然公众对这个“其他”的真面目无限好奇，职能部门就有责任和义务为之解惑答疑，揭开“其他支出”的“盖头”，还公众知情权。毕竟，“不公开”历来是贪腐的最佳拍档。

平心而论

现实版《盲井》：破案不代表“结案”

□文杰

【新闻背景】3月11日，江西抚州发生一起矿难，两个自称是死者亲属的人索赔120万元。协商时死者亲属毫无悲痛之情，目的明确直指赔偿金。警方调查发现，9人花5200元钱买来一名智障流浪汉，伪造身份证明后将其带至矿井打工并趁机杀害，向矿主索取高额赔偿。（4月11日本报B04版）

花钱买下智障流浪汉带到矿上做工，然后伺机杀害伪装成矿难。电影《盲井》上演现实版，其中犯罪分子的丧心病狂，不禁让人倒吸一口冷气。如果不是矿难伪造者的表演漏洞百出，如果不是警察的走访细致入微，东乡铅锌矿很难逃脱巨额赔偿。

《盲井》上演现实版，暴露了矿主害怕曝光而息事宁人这一软肋，同时折射出政府部门的责任缺失。《矿山安全法实施条例》对新进矿

山井下作业职工的安全培训、身份认证等都有明文规定，领导下井带班更是安监部门强力推行的一项制度。如果职能部门监管到位，犯罪分子还会有作案的机会吗？

《盲井》现实版，曾经在福建、辽宁、云南等多个省份上演。在20多起伪造的矿难事件中，20多名被害的智障人员均来自四川省雷波县。这些没有独立人格和能力的智障人，本该是社会救济和帮助的对象。

然而，雷波县一些村民却像养牲口一样圈养智障人员，并随时以他们的性命作为赚钱工具。当地的社会救助机构是否该对此感到汗颜？

现实版《盲井》之“盲”，实为制度之“盲”。如果仅仅局限于对谋财害命者的依法惩处，而无视矿难背后的“血色GDP”以及官商勾结的利益纠葛，放任暴利继续刺激贪欲熏心者的头脑，又如何让不法之徒发财的目光从制造矿难上移开？

网议时事

【新闻事件】“微博控”浙江海宁司法局局长金中一的一个小小梦想日前变成现实。海宁市政府信息公开网发布《关于启用微博公文的通知》，在全市司法系统内推行微博公文。

在政府机关和官员上微博尚不普遍的情况下，微博公文这个新事物还应在如何充分利用微博的互动功能，调动公众有效参与上下工夫，完善效果评估和问责机制，否则仍有沦为“创新泡沫”的可能。——新华网

倘若微博公文从形式到内容，都能做到具有实质性创新，那么不仅能节约行政成本，还能提高行政效率，如此一举数得的探索，何乐而不为呢？从这层意义来说，这样的探索不是过多，而是太少。——四川在线

【新闻事件】北京陶然亭粉房社区的大量院落曾是拥有百年历史的各色会馆，其中包括梁启超曾居住的“饮冰室”。由于传出拆迁消息，文物专家出面呼吁能否特殊对待该区域。

可以说，无论从政策层面，还是从现实层面，旧城保护已经不能仅局限于保留新会馆这样的个别建筑了，集中成片、整体保护正成为政府和民间的共识。现实已经证明，这也是保护旧城风貌的最佳选择。——新京报网

对于名人故居的拆迁，我们不能只看到名人故居，而应全面审视城市开发建设，不仅要看看它是否尊重历史文化，还要看看它是否科学规划，是否违背民意、与民争利。——四川在线

掷地有声

“坚持本人到教室再找座位，不请别人代占座，坚持不帮别人占座，并提醒他人不占座。”

——烟台大学学工部和校团委联合发起倡议，整治占座现象

“一张文凭、两国语言、三房一厅、四季名牌、五官端正、六六（落落）大方、七千月薪、八面玲珑、九（酒）烟不沾、十分老实。”

——某高校女毕业生提出择偶条件

“在近期的电视广告中出现了可爱的小鸡的形象是要向消费者传达麦当劳尊重自然规律，所选用的都是没有经过人为手段加速成长过程的肉鸡。”

——麦当劳新广告《小鸡的成长》被指残忍，公关部门解释创意

“在这份最新公布的榜单上，占据榜首的是唐老鸭，其资产高达441亿美元。而370岁的吸血鬼卡伦医生紧随其后，自1670年以来，他已经积累了362亿美元。”

——《福布斯》公布了全球15大虚拟人物财富榜，唐老鸭夺魁

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。